
Debrecen, 1902 K edd december 2.I. évfolyam, 248. szám.

POLITIKAI NAPILAP.
of.Leiődi ara* .

4» fb*ia: Nhgyedóvre ..... s korona.érre.................. . 18Ti&éken: Negyedévre................ 5 ”*$$r4íW év»"* . . go "
b elelős szerkesztő:

Ruänvdnszl^p Gyula.
Kiadó

2 ó s z 1 ó
iiptulajdonos:

József.

— Egyeeazám ára 4 fillér. =
Szerkesztősig és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

Vásároljunk Debrecenben.
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Iparunk és kereskedelmünk ér­
dekében sokféle mozgalomról ad­
tunk hirt; de a dolog vége mindig 
az, hogy iparosaink és kereskedőink 
ui égi s csak panaszkodnak és nem 
ok nélkül mondogatják, hogy meg­
nehezült az idők járása felettük.

Ennek pedig egyik íöoka az, 
ihogy a lelkesedés, a buzgó jóakarat 
többnyire kimerül az általános, elvi 
jelentőségű jelszavakban ; de men­
tül kevesebb történik abban az 
irányban, hogy a bölcsen megbeszélt 
és helyeselt elvek szerint iparkod­
nánk a bajokon segíteni.

Teszem azt, ha a postához for­
dulnának felvilágosításért, annak a 
megdöbbentő adatnak jutnánk bir­
tokába, hogy Debrecen város kö­
zönsége tömérdek szükségletét, a 
mit közvetlenül itthon is megszerez­
hetne, idegenből hozatja.

Nemcsak Budapestről, de Bécs-

böl és más osztrák, német, olasz, 
francia városokból is sűrűn érkez­
nek megrendelt holmik, még olyan 
jelentéktelen ipari cikkek és ke­
reskedelmi forgalomban levő tár­
gyak is, melyekért igazán kár Deb­
recen határán túl máshová for­
dulni.

Ez a jelenség annál különö­
sebb, mert Debrecen ipara és ke­
reskedelme nemcsak régi, nagy ki­
terjedésű, de megbízhatóság, üzleti 
tisztesség szempontjából az egész 
országban az elsők egyike.

A debreceni iparos munkája jó, 
tartós, Ízléses, a kor és divat igé­
nyeit kielégítő, amellett olcsó és a 
megrendelő nyugodt lehet, a deb­
receni iparos nem téveszti meg, 
nem szedi rá, nem szór port a sze­
mébe.

Debrecen kereskedő cégei szin­
tén híresek üzleti szolidságukról. A 
pompás, nagyszerű berendezésű üzle­
tek raktárain minden együtt található 
és készen várja a vevőt, a mit a köz­

szükséglet, a napi fogyasztás és a 
legkényesebb fényüzési vágy meg­
kíván.

Miért kell tehát a debreceni 
pénzt mégis debreceni iparosaink és 
kereskedőink mellőzésével s meg­
kerülésével Budapestre, Bécsbe s 
más külföldi városokba ömlesz­
tőm ?

A város jól felfogott érdekében 
kívánatos volna a helyi ipar és ke- 
ret-kedelem javára határozott állást 
foglalni. Még pedig oly irányban, 
melyet egy jelszó fejez ki leghí­
vebben : csak Debrecenben vásá­
roljunk !

Meg vagyok róla győződve, 
hogy az eszme megvalósítható : az 
elv szigorú következetességgel ke­
resztül vihető.

Akarat és lelkesedés kell hozzá 
és városunk szeretető. Áldozatába 
senkinek se kerülne az elhatáro­
zás ; mert itthon mindent lehet ren­
delni, mindent meg lehet kapni. 
Semmi szükség rá, hogy a hölgyek

Az első rendőrkapitányság
Debrecenben.

1828—1833,
A Szabadság számára irta : Zoltay Lajos.

A rendőrkapitányság, mint a helyi 
rendfentartás közege, mint a városi köz- 
igazgatásnak, a közbiztonságra, a piaci, 
vásári, építészeti, közegészségügyi stb. 
i'őrendtartásra tartozó ügyekben egysé­
ges vezetése alatt működő hatósági 
szerve, — minálunk száz éves múlttal 
sem dicsekedhetik még. A hajdani ut­
cai kapitányok hatásköre csak kicsiny 
részt ölelt fel a sokkal később tervezett 
városi rendőrkapitánysághoz utalt köte­
lességekből. Az utcai kapitányok való­
sággal az utcák kezelésében meghagyott 
jövedelmek gondviselői valának; az ut­
cákra vetett rendes és rendkívüli adók 
és különféle közszolgáltatások behajtása, 
közmunkák kiosztása, végrehajtása s az 
ezekre való felügyelet tartozott reájuk. A 
minden főutcában évenként újra alakuló 
kapitányszékek, az ezek élén álló utcai 
kapitányok nem számíttattak a városi 
tisztikarhoz. Talán különösen azért sem, 
mert tisztüket azok nem a városi tanács-

lalovits I.gyógyszertára
Ajánlja a teljesen szinmentes s kiváló jó hatású „Molliterteln“ arcz S kézbőr finomító sszépitő szerét, mely folyadék amig 
ártalmatlanságára nézve teljesen egyezik a vaséi in s glycerinncl, hatásra nézve azokat jóvalfelülmulja. Hatása gyors S biztos. 
A szél kifújta arezot vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérré, puhává s üdévé teszi, s ponder alá is igen ajánlható. Mint bőr­

ápoló szer páratlan! Egy üveg „Mollitergin“ ára 1 korona.

tói, nem is a választott hitesközönségtől 
nyerték. A bizonyos autonom jogokkal 
felruházott utcák, az utcabeli polgárok 
gyűlése választotta őket közvetlenül. — 
Azonban a senatus és comunitas hiva­
talbeli működésűk felett ellenőrzést, fel­
ügyeletet gyakorolt. Mai kifejezéssel élve : 
kerületi elóljárók-n&k nevezhetnék őket; 
bár ez az elnevezés sem adja vissza tö­
kéletesen azt a fogalmat, amelyet a régi 
Debrecen népe utcai kapitány névvel 
jelölt meg.

Annak bizonyságául, hogy elődeink 
mennyire nem tekintették az utcai kapi­
tányokat a helyi rendészet mai értelem­
ben vett vezetőinek, felhozható sok eset 
közül csak az 1606. évi határozatokat 
említem. E határozat által a tanács a 
városba magokat mind nagyobb szám­
mal befészkelő, szilajtermészetü, fegyel­
mezetlen hajdúk megfékezéséről és távol­
tartásáról igyekezett gondoskodni. A ka­
pukra gondviselő- nek egy- egy tanács­
beli embert rendelt, hadnagyi cím­
mel. akik is magok mellé kót-két tanács­
belit vegyenek, az egyik kapitány és 
tizedes pedig mindegyik utcából velők 
legyen. Ez ugyan rendkívüli eset volt ; 
de a közbátorságnak hasonló megzava­
rása bizony igen süriin^ előfordult haj­

dan. Az utcai kapitányok számára ké­
szített inructiókban még sem gondos­
kodtak előre.

Ami ma a rendőrkapitány termé­
szetes és szabályszerű feladata, elődeink 
azt vagy több, felsőbb és alsóbb rendű 
tisztviselő között osztották fel ; vagy pe­
dig esctről-esetre a tanács és eommu- 
nitás egy és több tagjára bízták.

A rendőrkapitányság felállításával 
sem szűnt meg az utcai kapitányságok 
ősi intézménye ; de a mint tennivalóik 
szükebb térre szorultak, jelentőségük is 
alább szállott. Az 1861. évi uj szervezés 
az előfogatok kiállítását, az utcai járdák 
tisztántartásáról, a közlámpák kezelésé­
ről, az utcák seperéséről, a városban ta­
lálható kátyúk betöltéséről, a tűzoltó esz­
közök rendbentartásáról, a csordajárás- 
beli kutakról, az utca bikái teleltetéséről, 
mindenféle hirdetmények kézbesítéséről 
való gondoskodást sorozta munka kö­
rükbe. E teendőkben az eskü alatt s 
némi tiszteletdij mellett szolgáló hat 
utcai kapitánynak 12 tizedes és 41 tiz- 
házgazda segített. Közvetlenül a rendőr- 
kapitányságnak voltak alárendelve.

A rendőr kapitányi hivatalt csak a 
múlt század harmadik tizedében illesztet­
ték be Debrecenben a municipiumnak

zen, Főtér, a városházzal sz
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és urak bármiről is lemondjanak : a 
fejlett, gazdag, sokoldalú és magas 
szintre emelkedett debreceni ipar és 
kereskedelem tökéletesen ki bírja 
őket elégíteni.

Még kényelem szempontjából is 
előnyösebb tehát az itthon rendelés, 
itthon vásárlás elvének kimondása, 
megtartása.

Es ne tessék ezt a felvetett 
eszmét kicsinyeim ! Végtelen fon­
tosságú kérdés ez, melyet ha meg­
valósítunk, vele a helyi ipar és 
kereskedelem minden baján segít­
hetünk.

nyül kimondja, hogy a jelölt Balogh 
Mihály. Hiába tiltakozott ez ellen Ha­
lász pártja nevében Márton Ferenc ügy­
véd — az értekezlet véget ért, mire a 
sarkadiak és a többi vidéki választók el­
vonultak Halász lakására a Nemzeti 
Szálló elé s ott nagy lelkesedéssel ki­
kiáltották jelölté. Halász Lajos a jelölt­
séget elfogadta és fel is veszi a harcot 
Balogh Mihály ellen.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, dec. 1.
A válságról ma már nem is beszél-

Debrecen város nemesen gon- tek. Minden ellenzéki vérmes remény 
dolkozó. derék, okos lakosságához j szétfoszlott, miként a buborék, mihelyt 
fordulunk tehát — most, a karú- j Apponyi Albert gróf és báró Fejérvy 
csonyi és újévi vásárlások előtt j Géza honvédelmi miniszter megjelentek 
szövetkezzenek, sorakozzanak a j a. folyosón, majd az ülésteremben, mind­
zászló alá s mondják ki kötelező- ketten a legnyugodtabb magatartással 
nek a jelszót, hogy —- csuk Debve- végezve dolgait és társalogva a kormány 
cenben vásároljunk ! fejével Széli Kálmán miniszterelnökkel.

- der. "2.
-- A nagyszalontai mandátum. A

nagyszalontai kerületben tegnap volt 
meg a jelölő értekezlet Csorvássy István 
elnöklete alatt. A jelölés irtózatos zűr­
zavar közepette ment végbe. Előbb l 'sor- 
vássv Istvánt kandidálták, ki visszalépett 
és Balogh Mihályt a volt képviselő vejét 
ajánlotta. Erre óriás lárma keletkezett s 
két teljes óráig kiabálták a Balogh Mi­
hály és Halász Lajos nevét. Úgy hogy 
már csendőrökért is Küldtek s Barta Fe­
renc képviselő fel is szólalt ez ellen, 
mintha ez az ülés istálló vagy korcsma 
lenne. A zsibongás oly erős volt, hogy 
Kossuth Ferenc levelét sem engedték 
felolvasni. Végre is Csorvássy István el­
nök kijelenté, hogy a gyűlést határozat- 
képtelensége mtntt feloszlatja s eredmé-

— Es tehát nem sikerült — szóltak 
elégedetten a szabadelvűek.

Az indemniti vitát ma Barta Ödön 
kezdte meg és már szokása szerint is­
mét mérges volt, Előbb a horvétókra, 
aztán a bánra, majd a kormányra és a 
kormányelnökre, de a legdühösebb volt 
a ház maga, mejt Barta szűk beszédet 
ígért és lett olyan tág, a melybe minden 
belefért és a melynek se vége, se hosz- 
sza nem volt.

Egyébként meg kell vallanunk, 
hogy amit a horvátokról mondott, abban j 
sok igaza volt.

E részét beszédének nemcsak a 1 
pártja, de a jobboldal is figyelemmel , 
hallgatta. A legérdekesebb azonban be- 1

a
privilégiumokkal erősen körül bástyázott 
ősi hagyományos szervezetébe. Miként 
ama korban sok hasznos újítást, ezt is 
a királyi biztosság kezdette. Semsey Jób 
kir. biztos indítványozta 1828-ban egyik 
tanácsülésen, hogy más városok példá­
jára itten is szükséges volna kapitányi 
hivatalt állítani fel a senator! fizetésnek 
a megjobbitásával. Mivelhogy Debrecen 
népes és nagy kiterjedésű város és benne 
nevezetes vásárok szoktak tartódni.

A tanács meg a választott hites kö­
zönség hidegen, sőt nyíltan kifejezett ide­
genkedéssel fogadta ez újítás tervét. A 
kapitányi hivatal annyival kevésbé lehe­
tett előttük népszerű, mert midőn II 
• lózsef császár a királyi városokat alkot­
mány ellenesen a vármegyék alá vetette, 
Luby Károly v. ispán 1788-ban Debre­
cenre a policiát is reáerőszakolta, Kuz- 
rnics József senatort kapitányul rendel­
vén. Ez ttj intézmény akkor csak két 
évig állott fenn, mert az ősi alkotmány 
újra életbeléptetése után nyomban meg- j 
szűnt.

E németesitő, önkényesen ural­
kodó, bár zseniális és liberális fejedelem 
eme kísérletétől eltekintve, sem a régibb 
és újabb privilégiumokban, sem a jegy­
zőkönyvekben legkisebb nyoma, emlé­
kezete a kapitányi hivatalnak. Erre hi­
vatkozott a város közönsége, amikor je­
lentette Semsey dobnak: e hivatalt sem 
hasznosnak, sem szükségesnek nem 
látja. Foglalatosságait e hivatalnak — 
szerinte — több hittel szolgáló tisztvise­

lők egymás között felosztva, a magistra- 
' tus és Commonitás főfelvigyázása mel- 
j lett jobban elvégzik, mint egy embernek 
! sok emberi hiba és erőtlenségek alá ve­

tett igyekezete.
Es az az eskü is, melylyel az elő- 

i járók a dicső emlékű királyoktól nyert 
1 privilégiumok megtartását és oltalmazá­

sát fogadták, — tiltja őket attól, hogy 
ez uj hivatal felállításához beleegyezésü­
ket adják. \ égül, az akkori városatyák 
sem mulasztották el erősen hangsúlyozni: 
a kapitányi hivatal uj terheket rak a 
házipénztárra.

Am hiábavaló volt a luizódozás és 
tiltakozás. 1829. végén a helytartó ta­
nács elrendelte a kapitányi hivatal szer­
vezését. 1830. májusban pedig ugyancsak 
Semsey Jób kir. biztos elől ülése mellett 
Fest városi mintára, de lehetőleg a hely- 

I beli környül állásokhoz és szükségekhez ' 
■ alkalmazkodva, megállapították a hiva­

tal^ rendszabályait ; a kapitány fizetését 
is 500 rh. forintban.

Működését a kapitányság csak há­
rom év múlva, az 1833. évi általános 
tisztujitás után kezdte meg. — A hely­
tartó tanács a főkapitányi szék betölté­
sét meghagyta a város közönségének vá­
lasztásbeli jogául: ellenben a vice kapi­
tányt, az actuariust és cancel listát a res- 
tauration elnöklő kir. biztos által nevez­
tette ki, amiben a communitás ősi jogai­
nak megnyirbálását látta. Semsey Jób a 
főkapitányi hivatalra Komlóssy Dániel,

I szédében az volt, hogy Beöthy Ákos 
I egyre kontrázott neki úgy, hogy néha 

úgy tűnt fel, mintha Beöthy beszélne 
vagy mintha mindketten egyszerre be­
szélnének.

Még négy szónoka van az indem- 
nitinek, remélhető tehát, hogy e hét vé­
géig mégis csk véget ér a vita.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök : Appnvi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak.‘ 

j Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács 
j László, báró Fejórváry Géza, Darányi 
1 Ignácz és Cseh Ervin.

Elnök tél 11 kor megnyitja az ülést 
és beterjeszti az elnöki irományokat.

Következett az
indemniti

tárgyalúsának folytatása.
Baría Ödön. Beszédét lehetőleg szűk 

; keretbe foglalja, mert igen röviden lehet 
megindokolnia a kormány elleni bizal­
matlanságát csupán utalnia kell az elvi 
ellentétekre, az ország mai helyzetére és 
akkor a bizalmatlanság kézen fekvő. El­
lentétben van a miniszterelnökkel az 
1899-iki kérdéses törvénycikk magyará­
zatát illetőleg. Mert a gazdagsági önálló­
ság megteremtése benne van a törvényben 
és a miniszterelnök mégis tagadja, holott 
a kormány maga is akarta annak kifeje­
zését, mert szüksége volt arra, hogy 
magát másokkal szemben leifegyvere íze.
( Tetszés a szelbalon ) Szól ezután a hor- 
vát dolgokról. Szerinte téves informáci­
ókból indultak ki a horvát képviselők, a 
mikor minket támadnak a saját hibáikért 
és mulasztásaikért. Ez eszébe juttatja a 
farkas és bárány meséjét. A bárányok 
mi vagyunk, mert nem mi zavarjuk a 
vizet, hanem a horvátok. a mikor belső 
zavargásaikat, illetve azok kutforrásaií 
eltitkolni akarják. Tomacsies horvát kép­
viselő boldog ember, mert két hazája 
van : horvát és magyar, holott némelyek
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Miklósi Ferenc és Poroszlai Fridrik se- 
natorokat jelölte.

Az összes szavazatok négy ötöd ré­
szével Komlóssy Dánielt, a város egyik 
országgyűlési követét választották meg, 
aki e tisztújító közgyűlésen is több Ízben 
volt erélyes szószólója a közönség köz- 
érzületének cs kívánságainak az elnöklő 
kir. biztossal szemben, midőn ez a kije­
löléseknél, hasonlóképen kinevezésbe!! 
joga gyakorlásánál vagy a helvét hitval­
láson lévők méltányos igényeit hagyta 
figyelmen kívül, vagy helybeli aspiránsok 
mellőzése által még alighogy letelepedett 
idegen származású, a helyi viszonyokkal 
kevésbé, talán nem is ösmerős egyének­
nek adott előnyt. így cselekedett többek 
között a kapitánysági tisztviselők kineve­
zésénél. Vice kapitánynak Debrecenben 
kevés esztendők óta lakó Blaskovies 
Kálmánt jegyzőnek pedig a szintén r. 
kath. vallásu Mannó Józsefet nevezte ki 
noha idevaló prókátorok közül többen je­
lentették magokat, készek akármi féle 
hivatalt vállalni, csak „hazájoknak (vá­
rosuknak) szolgálhassanak.“

Nincs terem arra, hogy az 1833-ban 
felállított kapitányság instructioit ismer­
tessem. A gyakorlati élet már az első év­
ben is több hiányát, fogyatkozását ve­
tette felszínre, amiket esetről-esetre uj 
határozatokkal pótoltak. Csak azt említem 
fel, hogy a kapitányságnak kötelességei 
közé volt igtatva, a házi gazdáknál meg­
szálló vendégek és idegeneknek, a lakók 
és cselédek változásainak nyilvántartása
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a at larlják, bogy egy embernek csak egy 
hazája lehet, Az 1868 XXX. t. c. a me­
lyet jórészt maguk a honátok csináltak 
kimondja, hogy a hovátok horvát köz­
ségi illetőségű magyar állampolgárok, | 
mégis külön horvát hazafiságot emleget­
nek. Beszédeik is úgy hallatszanak mint 
a kik Béc-snek panaszkodnak inkább, 
mint nekünk. (Tetszés a szélbalon.)

A horvát viszonyok úgy látja, nem 
előnyünkre, hanem hátrányunkra változ­
tak. Ezután Héderváry gróf horvát bánt 
támadja, kit első sorban okolt a horvát és 
szerb zavargások miatt. (Közbenszólások 
a horvátok részéről.) Nem érti miért ér­
zékenykednek a horvátok, ha a bánról 
van szó, hiszen a bán a magyar állam 
egyik hivatalos közege, a kit itt jogosan 
vonnak felelősségre. (Zajos tetszés a szél­
balon.) A bánnakigen jól kellett volnajis- 
mernie a zágrábi viszonyokat elég ideje 
van ott, mégis a legválságosabb időkben 
otthagyta Zágrábot, egy gyámoltalan he­
lyettesre bizta a kormányzást és fürdőre 
ment. No hát akkor a bécsi műnyelven 
szólva, megérdemli, hogy Zágrábban kö­
zel három hónapos statárium volt és 
tudtára adja a kurvátoknak, hogy a sta­
tárium megszüntetését ők (a szélbal) 
eszközölték ki a pénzügyi bizottságban.
<Élénk helyeslés a szélsőbalon.) Ő úgy 
látja, hogy Horvátországban erősen ka­
cérkodnak a macedónokkal, albánokkal 
és arra felé gravitálnak is. A kiinduló 
pontja ennek Becsben van, és ez izgatás 
szálai onnan futnak szét, hiszen a leg­
utóbbi zavargás is egy Becsben ólő szerb 
diák cikkéből eredt, mert a bán Becsbe 
küldi azokat az ifjakat, akiket az admi- 
nistrációban használni akar. (Zaj a szél­
balon.) Nyolc napig folyt a tisztaharc 
Zágrábban a cikk miatt és a bán, a ki 
egész könyedséggel koboztat el egyes 
magyar újságokat, nem merte az izgató 
horvát lapot elkoboztatni, hogy a méreg 
fog igy kihulljon.

is, Íme a bejelentési hivatal már 70 év 
előtt!

Az a tisztujitás, amely Debrecen 
város első főkapitányát megválasztotta, 
az ódon városháza roskadozó állapotban 
lévén, a Komáromi ház „nagy .szobájáé­
ban folyt le, ahol most székel a főkapi­
tány. A kapitányság első hivatali helyi­
ségét pedig a régi városháza déli végé­
hen rendezték be, három kis szűk szo­
bával. egy előszobával és kamarával.

Komlóssy Dániel 1836-ig viselte a 
főkapitányi tisztet. Ez év elején egész­
ségi okokból lemondott e terhes állásról; 
sie senator! tisztét tovább is megtartotta 
sőt később, 1843-ban a debreceni egyház 
íőkúrátorává választották s e tisztét hí­
ven töltötte be haláláig. Egyházának már 
jóval előbb is, mikor még a város főno- 
táriusa volt (1816—1822.) rendkívül kitűnő 
szolgálatokat tett. „0 fogalmazta és ké­
szítette azon indokolt és történelmileg 
nagybecsű felterjesztéseket, amelyek az 
1821—22-diki konventben a debreceni ref. 
eklesia jogait védelmezték s meg is 
védték“.

Most már be is fejezhetem közér­
dekű visszaemlékezéseimet. Csak az első 
főkapitány alkotmányos utón beállított 
utódait sorolom még elő.

1836—1844: Dömsödy Gábor senator.
1844—1848 : Komlóssy László ta­

nácsnok és országgyűlési követ.
1848—1849 ; Csapó János.
1861: Böszörményi Bál.
1867—1875 : Simonffy Imre.
1875—1884: Körner Adolf.
1884— : Boczkó Sámuel.

SZABADSÁG

Hosszan fejtegeti, hogy Hiverics 
tanát hirdetik Horvátországban. A za­
vargás óta azonban a bán bizonyára már 
jelentette a miniszterelnöknek, hogy a 
Sipka szorosban minden csendes. (De­
rültség.)

Beöthy Ákos : Varsóban minden 
csöndes : Ez az analógia.

Barta Ödön : Rátér a horvát pénz­
ügyi dolgokra. Azt mondta itt Tomasics, 
hogy Magyarországnak is vannak adós­
ságai, Horvátországnak is van, nem le­
het szemükre vetni tehát, hogy őket el­
tartják. Holott ez óriási tévedés.

Beöthy Ákos : Persze, hogy tévedés! 
Hallatlan 1

Barta : Hiszen a horvátok könnyebb 
helyzetben vannak, mint mi, mert mi 
minden kiadásukat fedezzük, tartozásaik­
kal pedig nem törődnek. Hiszen eddig 
138 milliót fizettünk érettük.

Beöthy Ákos : És még ők beszél­
nek !

Gajáry Géza: Talán Barta Ödön 
beszól és nem Beöthy Ákos. (Helyeslés 
jobbról.)

Barta Ödön: Mindezek után arra 
kéri a horvátokat ismételten, hogy ne 
érzékenykedjenek és ha nem akarják, 
hogy hazafiságukban kételkedjenek, ne 
azt vitassák, hogy nekünk nem fáj az, 
a mi nekik fáj, hanem bizonyítsák be, 
hogy az ő érdekeik is és gazdasági ér­
dekeinkért ők is szádjának síkra, mert 
nekünk fáj az, a mi nekik fáj, csak ne­
kik is fájjon, a mi nekünk fáj. (Elénk 
tetszés a' szólhatom) Ezután az autonom 
vámtarifáról és ónálló vámerületről szólva, 
azt vitatja, hogy Komjáthy na k és Tóth 
Jánosnak van igaza. Támadja Nagy Fe­
rencet, mert a törvénymagyarázatban 
gazdasági érdekeink rovására még to­
vább menl, mint a miniszterelnök. Az 
uj autonom vámtarifának készen kell 
lennie január elsejéig. Es ha ez lehetlen, 
az ő meggyőződése az, hogy miniszter­
elnöknek, a mig a kormányon van, min­
den törvénynek érvényt kell szereznie. 
(Tetszés a’szélbalon.) A gazdasági ön il- 

j lóság megteremtése kötelessége a kor- 
' mánynak és Vészi egy cikkével foglal- 
i kozva, bizonyltja igazságát.^

Gabányi: Hallod ezt Vészi! (Zajos 
derültség.)

Barta jelzi, hogy határozati javas­
latot fog benyújtani, a melyben a kül­
földi szerződések okvetlen felmondását 
követeli. Öt perc szünetet kér.

Szünet után
Barta Ödön folytatja beszédét. Végül 

határozati javaslatot terjeszt be, melyben 
kívánja az önálló vámtarifa haladéktalan 
beterjesztését.

Vészi személyes kérdésben helyre­
igazítja Barta egyes kijelentéseit.

A vitát holnap folytatják.

Időjárás,
— Jóslat decemberre. —

November hava, a mi az időjárás jellegét 
illeti, három részre volt osztható, a 8-ik csomó­
pontig enyhe, még elég kellemes, őszi meleg 
volt az idő. Ezután élénk, hűvös szelekkel le- 
szál a hőmérséklet, de a lágy csak a 17-iki 
csomópont hatása alatt áll he, hóval együtt.

A hideg idő mind érezhetőbbé válik, zaj­
lanak a folyók, mindenki azt hiszi, azt jósolja, 
hogy itt a valódi kemény tél, csupán az én 
jelzéseim mondanak még egy hekövetkezendő, 
enyhületet azon okból, mivel 19-én egy nagy 
foltcsoport jelent meg a napon, a mely csoport 
25-én fordult át tőlünk és az idő még az nap 
megenyhült és havas esővel vegyest ujta feke­
tére pocsélává tett mindent,

Az enyhülőt mind erősebb, mely a 29-30 
csomópontok hatása alatt éri el a maximális

I értékét s lehetővé teszi, hogy a szőlősgazdák,
I kik az általam megjelölt 17-iki csomópont fa- 
I gyos hatásában nem Iliitek, [akaratlan szőllői- 

ket még betakarhatták. E Letakarással azonban 
sietniük kell, mert rövid idő áll csak rendelke­
zésükre : december hó 4-éré eső csomópont ha­
tása alatt újra fagy, amely egyszersmind a va­
lódi telet is bevezeti.

Az idei őszünk jelzésem szerint hosszú 
és szép ősz volt, telünk pedig, mintáz előleges 
jelek is mutatják, viszonyítva eddigi teleinkhez, 
már keményebb lesz, bár enyhe megszakítások 
is még elő fognak jönni, ily megszakítás esik a 
karácsony ünnepek közé is, úgy hogy e közön­
ségesen igen hideg időszak az idén is még eny­
hének Ígérkezik, ha csak valami eddig még előre 
meg nem határozható napfolt-csoport előjötté 
meg nem zavarja ezen rendes menetet, a mint 
az azt legtöbbnyire megszokta tenni.

December havi csomópontok : 2—4—8—
11 — 12—15—21—29-re esuek, a hol a 4. és 
21-ikiek Ígérkeznek erős hatásunknak, amennyi­
ben 4-ike van hivatva az erősebb hideg beve­
zetésére, a 21-ike pedig enyhületet, tehát pocsé- 
tás időt, esetleg havas időt hozva.

A nagyobb havazások 8—11—12—15-iki 
csomópontok hatása alatt, vagyis azok körül 
várhatók.

A jégkedvelők és a jégvermesek is a 4—■
21-ikiidőszakot igyekezzenek kellőleg kihasználni,

Meteor.

Magyar lányból királyné.
Puskás Tivadar leányát nőül veszi Abbas 

basa egyiptomi alkirály. —
— dec. 2.

Kalandos hirt irt fővárosi tudósítónk : 
Huszonöt évvel ezelőtt egy előkelő ma­
gyar mágnás feleségül vette egy ismert 
osztrák mágnáscsaládnak a tagját, Van 
der Lilie grófnőt. Néhány évig boldogan, 
vagy legalább is megelégedetten élt a 
grófi pár, mig föl nem tűnt a szemhatá­
ron egy magyar Derbiay Fülöp, a ki ke­
serves demokrata munkával, agyának 
erejével vívott ki magának pozíciót a tár­
sadalomban, nevet a föltalálok sorában. 
Ez a Selfmademan Puskás Tivadar veit, 
a hírneves elektrotechnikus, a „Telefon 
Hírmondó“ feltalálója. Van der Lilie 
grófnő beleszeretettél munka emberébe 
elvált a grófi urától feleségül ment Pus­
kás Tivadarhoz. Valamivel elválása elölt 
egy kis leány gyermeke született, akit 
első férje grófi nevén : Gróf T. Júliának 
anyakönyveztek. A gróf nem adta ugyan 
beleegyezését, hogy az ujszölött a nevét 
viselte, mindazonáltal még most is gróf 
T, Júliának szerepel, amikor már húsz­
éves hajadon.

Julia grófnőből azóta viruló szép le­
ány lett, aki feltűnést keltett mindenütt 
a nagy világon, akol csak anyjával meg­
fordult. Jártak idegen országokat, me- 
jelentek mindenül, hol pénz, Ízlés fényű­
zés paradicsommá változtatja a földet és 
hogy, hogy nem, eljutottak abba az or­
szágba ahol piramisok emelkednek, a 
szfinxek rejtelmesen mosolyognak, a 
Memnom-szobrok zengenek, a honnan a 
legjobb cigaretta jön és ahová azok men­
nek, akiknek tüdejét megrongálta a leg­
jobb cigaretta. Szóval eljutottak Egyip­
tomba. Kairóban, a szép fővárosban meg­
ismerkedtek a kedivével. Abbas basával 
aki bár Egyiptom alkirály a, de európai 
műveltségű férfi és ha nem csalódunk, 
a bécsi Terézániumnak volt a növendéke, 
addig van a modern kozmopolita regény, 
amilyen csak Jeant Lorain tollából szo­
kott fakadni.

*

Most következik a keletien fantasz­
tikus rész, amelyet már Álad in csodalám­
pása világit meg:

Egyszer volt, hol nem volt, messze.
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Magyarországon volt ogy gyönyörű tün­
dér, aki méltó lett volna rá, hogy Mo­
hamed paradicsomának lutrijai közzé so­
rozzák. A bülbülszavu tündér elvará­
zsolta, rabjává tette a pálmák országá­
nak királyát, aki országában nagy e[ha­
gyatottságában egyre sápadtabb lett, 
mint az ezüst szarvú bold a Boszporusz 
moraja fölött Nem bírta tovább szive 
terhét és útra kerekedett nagy Magyar- 
ország felé, Megérkezett a gyaurok fő­
városába és végre eljutott egy kis arany­
kalitkába, ahol szive madara volt fogva. 
Es a pálmák fejedelme igy szólt a ró­
zsás szinti magyar tündérhez :

— Jer, jer velem, a halkan susogó 
pálmák napos országába. Ahol arany re­
zeg a legkisebb cserje levelein. Nem ne­
ked való ez a szürke ország, te csak el­
tévedtél ide. Jer, jer velem, az én ha­
zámba, ahol illatos gulisztánunkban fog­
juk tépdesni a szerelem rózsáit, és tied 
leszen a hárem minden méze, illata, 
édene!

A liliomnyaku tündér lehajtotta a 
fejét és szólt:

— Megyek veled 1
A m. kir. belügyminisztérium nem 

szokott szerepelni az Ezeregyéj meséiben 
de ezúttal kénytelenek vagyunk neki is 
szerepet osztani. T. Julia grófnő ugyanis 
folyamodott a belügyminisztériumhoz, 
hogy adjanak neki Egyiptomba való út­
levelet. Az útlevél megszerzése azonban 
némi nehézségbe ütközött, mert a grófnő 
nevének anyaköny vezetése most sincs 
rendezve. A belügyminisztérium ideigle­
nes útlevelet adhatott neki, de a szép­
séges grófnő igy is elutazott. Elutazott 
az oricnt-expresszvonatíal a csodák, az 
álmok hazája felé . . .

Talán azóta már Abbas pasa háre­
mének kerevetón gondol vissza az — 
Andrássy-utra, vagy a Váci-utcára.

A városi múzeum
megalapítása.

Fraknói püspök Debrecenben.
— dec. 2.

Nevezetes közművelődési ese­
mény, hogy Fraknói Vilmos püspök, 
a múzeumok országos felügyelője 
személyesen jött le Debrecenbe, 
hogy itt szinről-szinre tanulmányozza, 
megismerje a városi múzeum meg­
alapításának körülményeit.

Ez mutatja, hogy a nagyhírű 
férfin s vele együtt a kormány 
mily rendkívüli fontosságot tulajdo­
nit annak a kérdésnek, hogy Deb­
recenben városi muzeuni megala­
pítását tervezik.

Ma délelőtt lesz ebben az ügy­
ben az értekezlet és mi szívből, 
első sorban Debrecen város jóhire, 
közművelődési jelentősége érdeké­
ben forrón óhajtjuk és kívánjuk, 
hogy ennek a korszakos fontosságú 
tanácskozásnak az eredménye oly 
alapvető elhatározás legyen, mely­
nek alapján a város áldásos áldo­
zatkészségével a városi múzeum 
mielőbb megalapitódjék.

A városi muzeum.
A mai értekezlet célja megbeszélni 

a városi muzeum megalapításának elő­
készítését.

Városi muzeum oly értelemben, hogy 
az egy bármily gazdag, de vegyes gyüj - 
tömények összehalmozására alkalmas in­
tézmény legyen, nem elsőrendű égető 
kérdés.

Be igenis elsőrendű és felette sür­
gős megoldásra váró kérdés akkor, ha a 
városi muzeum igazi értelméről és ren­
deltetéséről van szó.

Városi muzeum a szó igazi értel­
mében föltétlenül és nagyon kell Debre­
cennek. Olyan városi muzeum, mely 
Debrecen város múltját elevenítse föl, 
mely a debreceni ős lakosság viseletét, 
szokásait, életmódját, építkezéséi, műve­
lődési, történelmi, gazdasági, néprajzi 
viszonyait örökítse meg. Olyan városi 
muzeum, melyben megújuljon mindaz a 
mi volt és már nincsen.

Erre a városi múzeumra természe­
tesen tudományos munka is vár, még 
pedig sok. Teszem, hogy csak egyet em­
lítsek, a halmok tudományos megásása, 
felkutatása.

Ily értelemben eddig is nagy mu­
lasztás volt, hogy nem folyt a szükséges 
munka a kellő buzgalommal.

De reméljük, hogy Fraknói Vilmos 
ide jövetele fel fogja ébreszteni az alvó 
erőket és a várost a városi muzeum meg­
alapítására lelkesíti.

Fraknói Vilmos a főiskolában.

Fraknói X ilmos a kitűnő történet­
író és oklevél kutató tegnap délután 3 
órakor megtekintette a főiskola gazdag, 
vidéken páratlannak mondható konvv- > 
tárat, ásványtani, régiségi, állattani," és 
fizikai gyűjteményét és szertárát.

Délután 3 órakor érkezett meg Frak­
nói \ ilmos bchdcherr (fyula múzeumi 
őrrel. — Tiszteletére megjelentek a fő­
iskolába : gróf Dégenfeld József, dr. Ké- 
részy Zoltán, dr. Eerency Gyla, dr. Ózory 
ísván, dr. Erdős Józef, (iérési Kálmán, 
Sinka Sándor, Sas Béla, Karay Sádor’ 
Török Péter és Kovács Lajos.

1 )r. f erency Gyula vezetésével in­
dult meg a társas )g, s a nyivános olvasó 
terem Bemutatása után a főiskola nagy 
könyvtárába vonult, hol a vendégeknek 
dr. Eerency Gyula könyvtári felügyelő 
az ő ismert szaktudásával mutatta be a 
könyvtár és értékes régiségek neveze­
tességeit. Legjobban megleplek Fraknóit 
\ espazian császárnak egy eddig még nem 
ismertetett pannóniai érctáblája, az Er­
délyben talált római táblák és régi­
ségek.

Mindezeket nem ismertette Mon- 
nusen ? — érdeklődik Fraknói.

Igen, egy Eeidelburgi kiadásban, 
de nagyon hibásan, világosította fel 
dr. Eerency.

Figyelemmel nézegette a tudós püs­
pök a régi pénzgyüjteményt s megje­
gyezte, hogy másod példányokért más 
múzeumoktól még meg nem levő érme­
ket kellene szerezni. Nagy érdeklődéssel 
nézte végig az egész könyvtárt, Orlav 
Petricji Soma három olajfestményét, a 
tűzoltó diákok lámpáival, a nagy gerun- 
diomot.

Dr. Erdőse József a nagy könyvtár 
szervezeti szabályrenJelétének egv pél­
dányát nyújtotta át Fraknóinak.

Ezután a főiskolai oratóriumot mu­
tatták meg, Majd a régiségi és népismei

múzeumba vonult a társaság, hol Török 
Péter főgimnáziumi tanár vette át a ve­
zető szerepét. Legjobban megragadta a 
tudós figyelmét Rákóczi harangjának eev 
letört darabja, II. József császár két 
széke, az ásványmuzeumban pedig a 83-> 
méter mélyből felhozott debreceni talaj

- ---------- xuruü ro­
ter tanár megmutatta az éneklő hattyút 
mit Debrecen határában lőtt egy gazda- 
ernber ; —- Fraknói nagy elismeréssel 
szollott az állatok kitűnő kikészítéséről 
es gondozásáról, — miről kiderült hogy 
ez a magyarázó Török Péter tanár ér­
deme.

Egyszer csak megállóit Fraknói: 
Mondhatom kérem, hogy díszére válik 
a főiskolának ez a rengeteg összehalmo- 
zott műkincs. Olyan példányokat láttam 
itt, amilyenek még a Nemzeti Múzeum­
ban sincsenek meg. De egy baj vau 
borzasztó össze van zsúfolva minden. — 
Különösen — vetette utánna mosolyogva 

ez minden múzeumnak közös hibáin 
nemcsak nálunk, de külföldön is. Pél­
dául mikor \ ilmos császár Budapesten 
volt és ellátogatott a Nemzeti Múzeumba* 
panaszolkodtunk, hogy kevés a hely.

Vilmos császár azt felelte : Eredeti 
még ahány múzeumot megtekintettem 
mindenütt ugyanezt mondották.

Annál inkább csodálkozom, ho&v 
a gazdag Debrecen még nem épített 
közművelődési palotát, holott sokkal 
szegényebb és kevesebb mükincscsel ren­
delkező városok, mint Szeged, Kassa 
már megtették ezt.

A fizikai előadó termet és ritka 
szép szertárt tekintették meg ezután és 
végül a Pannónia feliratot viselő diák­
szobát. Erdcklődássel nézegetett szét 
Fraknói az egyszerű de tiszta" helyiség­
ben s megszólította az ott levő jóképű 
magyar theologust :

Uram öcsém hova való ?
— Böszörménybe.

Na, az Isten éltesse 1 — s kezet 
fogott vele.

A főiskola érdekességeinek bemu­
tatása után,a jelenlevők és a most ér­
kező Kiss Áron püspök bizalmas jellegű 
értekezletre gyűltek egybe a főiskola kis 
tanácstermébe, melyen a ma tartaná 
két értekezlet tárgyait beszélték meg 
előzetesen.

Fraknói Vilmos este 6 órakor tá­
vozott el a főiskolából meleg köszönetét 
mondva a kalauzoló tanároknak és a 
többi megjelenteknek figyelmességükért.

Fraknói Vilmos látogatásai.

A tegnap délelőtt folyamán Fraknói 
\ ilmos dr. U óla fka Nándor püspök és 
Schörcherr Gyála múzeumi őr társasá­
gában látogatást tett Pukv Gyula főis­
pánnál, gróf Dégenfeld József egyház­
kerületi főgondnoknál, Kiss Áron ev. ref. 
püspöknél és Széli Farkas táblai tanács­
elnöknél. A hírneves történetírót régi ba­
rátság fiizi Fraknói X ilmoshoz.

Ma délelőtt 9 órakor a főiskolai kis 
tanácstermében értekezletet tartanak 
Fraknói Vilmos részvételével a főiskolai 
múzeumok, szertárak és könyvtárakra 
felügyelő tanárok a könyvtárak és mú­
zeumok szervezése tárgyában, —- délelőtt 
10 órakor pedig Komlóssv Arthur és 
több városi előkelőség részvételével 
ugyanez a társaság tart értekezletet a 
városi muzeum létesítése és szervezése 
tárgyában.
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HÍREK.

Napló.
Idiikitülitá» a városházán.. — Nyitva mindennap 

délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig. 
Zparmuzeum, nyitva minden vasárnap és ünnep­

napon d. e. 9—12-ig.
Dec. 3. A vas- és fémmunkások gyűlése d. u.

2 órakor az Otthon helyiségében.
Dec. 7. A Petőfi-dalkör rendkívüli közgyűlése, az 

egylet helyiségében.
Dec. 10. Hajduvármegye állandó választmányának 

ülése d. e. 10 órakor.
Dec. 12. Városi rendes közgyűlés.
Dec. 15. Magyei közgyűlés.
Dec. 22 Városi tisztújító közgyűlés.

* Bocskay-szobor Hajdnvármegyében.
Hajduvámiegye őszi közgyűlésén elhatá­
rozta, hogy Bocskay Istvánnak, a haj­
dúk hires vezérének szobrot fog állítani 
a megye területén, úgy akkor az ügy 
előkészítésére bizottságot küldött ki ; 
mely Rásó Gyula elnöklésével ülést tar­
tott. Az ülésen kimondta a bizottság, hogy 
a december hónapban tartandó közgyű­
lés elé azt a javaslatot terjeszti, hogy a 
szobor a hat hajdú város valamelyikébe 
állíttassák fel. Hogy melyikben, annak 
elhatározását a megyei közgyűlésre bízza. 
A szobor költségeinek fedezésére 4 óven 
keresztül 1 százalékos megyei pótadót 
javasol a bizottság kivetni s ezen kívül 
indítványozza, hogy e célra hatósági utón 
országos gyűjtést indítsanak. A szobor­
nak a bizottság javaslata szerint az 
1906 ik évre el kell készülnie s ekkor 
Bocskay István születésének három szá­
zadik évfordulóján kell megtartani a szo­
bor ünnepélyes leleplezését. Ez az ügy 
egyik legérdekesebb tárgya lesz a de­
cemberi megyei közgyűlésnek.

* A karácsonyi kiállítás. Az ipartes­
tület által rendezett karácsonyi kiállítás 
sikerét már eleve biztosi ják a nagy­
számú bejelentések. A mai napig több 
mint nyolcvan kiállító jelenkezett, szék­
nél szebb munkákkal, miknek elkészíté­
sénél a kiállítók főleg használhatóságra 
ás a csínra fektetik a fősulyt. A kiállítók 
száma most már bizonyosan meg fogja 
haladni a százat.

Békéltető bizottság ülése. Az ipar- 
testület békéltető bizottsága tegnap dé­
lután 4 órakor gyűlést tartott az ipar­
testület tanácstermében Bereczky Lajos 
rendőrfogalmazó, iparhatóság! megbízott 
elnöklete alatt, melyen számos panaszos 
ügyet intéztek el.

* Hajdú megye gazdasági egyesüle­
tében. Hajdú vármegye gazdasági egye­
sülete Rásó Gyula kir. tan., alispán el­
nöklete alatt a vármegye házán tartotta 
rendes évi közgyűlését. A közgyűlésen 
az 1901 évi pénztári számadást jóvá­
hagyta, az 1903 évi költség előirányzatot 
pedig szintén elfogadta a közgyűlés. 
Ezután az elnökség megbízása lejárván, 
megejtették a tisztujitást. Nagy lelkese­
déssel, egyhangúlag ismét Rásó Gyula 
alispánt választották meg, a kinek az 
egyesület felvirágzása körül nagy érdemei 
vannak. Alelnökök lettek : Kovács Gyula 
országos képviselő és Czeglédi Mihály 
dr. vmegyei t. főügyész, titkárnak pedig

Dávidházv Sándor vármegyei aljegyzőt 
választották meg. Ezután a közgyűlés 
megbízta a választmányt, hogy a megye 
valamelyik rendezett tanácsú városában 
készítsen elő egy kissebb mezőgazda - 
sági kiá'.litást. Elhatározta továbbá az 
egyesület, hogy a Szerbiával kötött szer­
ződés felbontása iránt a képviselőházhoz 
feliratot intéz. Ezután megbízta a köz­
gyűlés a választmányt, hogy a debreceni 
gazdasági egyesület megkeresésével kö­
vessen el minden lehetőt arra nézve, 
hogy a harmadik országos mező gazda­
sági kiállítás Debrecenben legyen. 
Végül kimondta a gazdasági egyesület, 
hogy mint az előző években, úgy az idén 
is Hajdú vármegye 15 községében népies 
gazdasági előadásokat fog rendezni. Ez 
előadások költségeire a földmivelésügyi 
miniszter 1000 korona segítséget adott.

* Árpád-szobor Munkácson. Honszerző 
Árpádnak Munkács városa lovas szobrot

! akar állítani. Az e célból alakult szobor- 
i bizottság, melynek élón Magara Viktor 
j dr. főispán áll s tagjai közt vannak 

A’edeczev János országos képviselő, 
Cseh Lajos polgármester lelkes hangú 
felhívást és gyűjtőivel boesájtott ki. Egy 
ilyen gyűjtő iv érkezet a Szabadság szá­
mára is, melyen a hazafias, szép célra 
adományokat elfogad lapunk szerkesztő­
sége.

* Kernáts Gyula meghalt. Kcrnáts 
Gyula temetkező intézet tulajdonos teg­
nap hosszas szenvedés után meghalt 48 
éves korában. Az elhunyt már régibb 
idő óta tüdő bajban szenvedett, s ez 
okozta halálát is. Elhunytat családja és 
kiterjedt rokonsága gyászolja.

* Halálozások. A tegnapi nap folya- 
j mán a következő haláleseteket jelentették

be az anyakönyvi hivatalnál : Kovács 
Mihály er. ref. 72 éves, Ábrányi And­
rás ev. ref. 1 hónapos, Faragó Jánosné 
ev. ref. 47 éves, Illyés József ev. ref. 3 
hónapos, Goldmann Sándor izr. 5 eves, 
Kernáts Gyula rom. kath. 48 éves.

* Helyszíni szemle a nagyerdei nya­
ralókban. Tegnap délután Yégh Gyula li. 
rendőrfőkapitány szemlét tartott a nagy­
erdei nyaralókban. Erre az időre kikérte 
az ügyészségi fogházból Kiss Ferencet, 
a leleplezetlen debreceni betörő banda 
vezetőjét. A betörők tudvalevőleg a leg­
több nyaralóba betörtek s a hol találtak 
valami elvinni valót, hát el is vitték. A 
szemle lefolyásáról a rendőrség jegyző­
könyvet vett fel, melyet beterjesztettek 
a kir. ügyészséghez.

* Merénylet a robogó vonat ellen. 
Tegnap este 8 órakor a Nyíregyháza fe­
lől Debrecenbe érkező vonat egyik első 
osztályú kocsijának ablakát a város alatt, 
a nagy hidnáí egy nagy darab, éles kő­
vel valaki beütötte. Az ablak üvege csö­
römpölve hullott a kocsiba, de kárt sze­
rencsére nem tett senkiben. A rendőrség 
ez ügyben megindította a vizsgálatot, 
bár nagyon valószínű, hogy csupán éret­
len gyerekes csínyről van szó.

* Ellopott vadászfegyver. Péntek 
Sándor vadászatból hazatérve lakásán az 
előszobában felakasztotta vadászfegyve­
rét és töltény táskáját. Mikor később el­
akarta helyezni a puskát vadászfelszere­
lései közé, már csak hült helyét találta 
az értékes vadászfegyvernek. Jelentést 
tett a lopásról a rendőrségen, mely most 
serényen kutat a tolvaj után.

* Veszett kutyától megmart gyermek.
Tetótlenről jelentik az alispánt hivatal­
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nak, hogy a községben tegnap veszett 
kutya garázdálkodott. A dolog úgy tör­
tént, hogy Beőr Bálint ottani gazda ku­
tyája megdühödött s megtámadta Kassai 
Lajos odavaló 14 éves gyereket. Miután 
az orvosi vélemény szerint a lebunkózotl

1 kutya veszett volt, a kis fiút felszálli-
I tolták a fővárosi Pasteur intézetbe.
I * Késeid hentessegéd. Szabó Sándor 

foglalkozás nélküli hentessegéd és Albert 
Béla, ki Gombos Ferenc hentesmester­
nél van alkalmazásban tegnap délután 
egy vágatási ügy felett összeszólalkoztak 
a vágóhídon. A vitából verekedés lett, 
végül a durva természetű Szabó Sándor 
kirántotta ölő késet s mélyen belevágta 
Albert Béla hátába. A megszűrt legény 
rögtön összeesett s eszméletlen állapot­
ban szállították be a közkórházba, hol 
dr. Hutiray orvos rögtön ápolás alávette. 
A seb rendkívül széles és mély, de sze­
rencsére a kés a lapockacsonton elcsú­
szott s nemesebb szervet nem sértett 
meg. Ha a tisztátalan kés veszedelme­
sebb komplikációt nem okoz, Albert Béla 
valószínűleg kigyógyul sebéből.

* Elfogott tolvaj. Veszedelmes embert 
kerített tegnap kézre a rendőrség Kiss 
Antal személyében. Kiss Antal ugyanis 
sorra járta esténkint az utcákat s a bol­
tok elé kiakasztott árukat lelopdosta. — 
Természetesen most a hűvösre került s 
ha a károsok fentartják vádjaikat, Kiss 
Antal ebbeli cselekedeteiért a rendőrség 
előtt fog számolni.

“ közigazgatás.
X Debrecen jövő évi országos vásár­

jai. A városi tanács most állapította meg 
a jövő 1903. évi országos vásárok határ­
idejét. E szerint a téli Remete Antal 
napi vásár a következő napokon lesz : 
Január 5—64g bőr , gyapjú, méz, dió, 
ipari cikkek és termóuyvásár; 10—11-ig 
sertésvásár ; 11—12-ig lóvásár ; 12—13-ig 
barom vásár. A tavaszi, vagy Szent
György napi vásár ápril 13—15-ig bőr, 
gyapjú, ipari cikkek vásárja, termény­
vásár; 16—17-ig juhvásár ; 18—19-ig 
sertésvásár; 19—20-ig lóvásár ; 20—21-ig 

j baromvásár, a nyári vagy Nagyboldog­
asszony napi vásár augusztus 3—5-ig 
méz, dió, iparsikkek vásárja, termény- 
vásár, 6—7 ig juhvásár, 8—9-ig sertés- 
vásár ; 9—10-ig lóvásár, 10—11-igbarom­
vásár ; az őszi vagy Dienes napi vásár 
szeptember 28—30-ig bőr, méz, dió, ipar­
cikkek, terményvásár, október 1—2-ig 
juhvásár, 3—4-ig sertés vásár, 4—5 ig ló­
vásár, 5—6-ig baromvásár. A hortobágyi 
állatvásár junius 18-án lesz, heti vásárok 
kedden és szombaton tartatnak.

X Próbaöntözés a Hortobágyon. A. 

miniszter az az óhajtása, hogy a tavasz- 
szal a Hortobágyon államköltségen próba­
ön özéseket végezzenek, immár teljesülni 
fog Az e célra kiküldött bizottság teg- 
tegnap jelölte ki a helyet a Hortobágyon. 
A helyszíni szemlén jelen voltak : Király 
Gyula tanácsos, Rickl Antal. Vinnay 
Géza kir. főmérnök, továbbá a gazdasági 
bizottság részéről Zöld Mihály, Polgári 
Bálint, Szentessy János és Berényi Gábor, 
mérnök. A próbaöntözésre egy 300 hold 
területű háromszögű földei jelöltek ki, 
melyet egy részről a Hortobágy a másik 
két részről a Vaj--féle Nagymajor földje 
és a füzes abonyi vasút pályateste hatá­
rolnak. Az öntözésre vonatkozó tervek 
elkészítésével a kultúrmérnöki hivatal 
bízatott meg.

X öj adónem Debrecenben. Roncsik 
Lajos főszámvevő tegnap javaslatot, tér-
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jesztett be a városhoz, melynek értel­
mében, a többi várososok példájára meg 
akarja adóztatni a szikviz és ásványvíz 
fogyasztó közönséget. Adó alá jönne a 
szikviz, az ebesi Artézi viz, kisebb adó 
alá jönnek a hazai ásványvizek, de te­
kintélyes összeget kell ehez arányitva 
fizetni a külföldi ásványvizekért. Termé­
szetesen, mig ez az adó esetleg életbe 
lép Debrecenben, addig sok viz fog le­
folyni — a Dunán.

E6YHÁZ és ISKOLA.
Árvaügyi gyüiés a ref. egyháznál. Az

tv. ref. egyház árvaügyi bizottsága ma 
délután 5 órakor ülést tart az egyház­
épület tanácstermében Diesőffy József 
lelkész elnöklete alatt.

Javító- és pótvizsgálatok az ev ref. 
főgimnáziumban. A decemberi javító- és 
pót érettségi vizsgálatokat a debreceni ev. 
ref. főgimnáziumban következő időben 
tartják meg :

Az Írásbeli vizsgálatokat december 
15—19-ig, a szóbeli vizsgálatokat
pedig december 22 én ejtik meg. Az 
írásbeli vizsgálatra jelentkezni lehet de­
cember 14-én déli 12 óráig, a szóbelire 
december 20-án déli 12 óráig a főgim­
názium igazgatóságánál.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
Dcc. 2. kedden: A svihákok, daljáték.
Hoc. 3. szerdán . Ninia, énekes bohózat.
Hee. 4. csütörtökön * Ninia, énekes bohózat. /
Dec. 5. pénteken: A komev llei haranqok, dal- ' 
játék.
Dec. b. szombaton: Halálos csend, színmű* Klőször 
Pee. t. vasárnap * délután A cigánybáró, daljáték 
este * Constantin abbé, vígjáték. Ujhózy Ede vuidég 
felléptével.
Dec. .8 hétfőn * Halálos csend, színinü.

(Csongor és tünde.) Vörösmarty 
bűbájos költészete avatta tegnap este 
templommá a színházat. Az előadásban 
részt vett személyzetet megillette az ün­
nepi alkalom és a nagy költő szellemé­
nek fensége. A közönség áhítattal hall­
gatta és gyönyörűséggel szívta leikébe a 
magasztos eszméket, a szerelemnek a 
reges színjáték színes képeiben való fel- 
magasztalását. Hálás elismeréssel kö­
szöntjük a színház vezetőségét, hogy ki­
kiemeli a köznap szolgálatának alanti-
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TÁVIRATOK.
Széli Kálmán Becsben

Bécs, dec. 1. (Saját tudósítónk táv­
irata.) Széli Kálmán miniszterelnök a 
Neues Winer l’agblatt egyik munkatár­
sát fogadta, a kinek szószerint a követ 
kezőket mondta :

Nem a válsághírek miatt jöttem 
becsbe. \ álság egyáltalán nincs, sem 
• észben sem egészben. Bécsi utazásom 
senkit meg nem lephet. Már három hót 
óta készültem a királynak referálni, de 
a király betegsége miatt nem lehetett, j 
Széchenyi miniszter már napokkal ezelőtt í 
bejelentette Ő felségének, hogy ma ide 1

I érkezein. Hála Istennek Ö felségét a 
legjobb egészségben találtam. Jelentést 
tettem a királynak az összes folyó ügyek­
ről, továbbá egyéb nagyon fontos ügyek 
voltak szőnyegen. Igazán fontos esemé­
nyek ! Gondoljon a legújabb németor- 
országi eseményekre. Ezzel mindent 
megmondtam.

A német vámtarifa.
Bécs, dec. 1. (Saját, tudósítónk 

távirata.) A németországi esemé­
nyek a legnagyobb figyelmet keltik 
Ausztria és Magyarország összes 
mértékadó köreiben. Bizonyosnak 
látszik, hogy Németországban a 
vámtarifa- a közel jövőben létre 
jön. aminek nagy visszahatása 
lesz az osztrák és magyar viszo­
nyokra. Itt bizonyosra veszik, hogy 

I a németországi események nyomása 
alatt létre jön az osztrák-magyar 
kiegyezés. Illetékes körök el van­
nak rá készülve, hogy a német 
kormány felmondja a kereskedelmi 
szerződést.

Kecskeméthy nyomában.
Budapest, december 1. (Saját tudó­

sítónktól.) Berlinből jelentik, hogy egy 
ottani magándetektív intézett ma New- 
5 orkból kábeltávivatot, hogy Kecs­
keméthy Győzőt elfogták. A budapesti
rendőrség eddig nem kapót hivatalos ie 
lenlést.

Gabonatőzsde
Budapest, december 1. (Sajót tudósi- 

ónk távirata.) (Deli zárlat.) Buzakinálat mér­
sékelt, vételkedv gyönge, Lanvha irányzat 
mellett 14.UUU métcrniázsa került forgalomba 
5-től 10 fillérig olcsóbb árakon. Egyéb nabo- 
n a nemek olcsóbbak. Idő: esés.

Búza októberre 
„ áprilisra 

Gabona áprilisra 
. októberre 

Zab
Tengeri májusra 
Repce

0.00—00. 
t' 15—58. 
0-00—00. 
6-60—67. 
6.35--36.
o" 1 I— i 4,

11-90—1200.

TÖRVÉNYKEZÉS.
, A2 első esküdtszéki tárgyalás. Teg-

.hap kezdték meg az eskü dl széki tárgya­
lásokat Csatári Lajos bünperével. Szep­
tember havában történt, hogy Csatár 
Lajos, Szőllősi Péter és egy eddig isme­
retlen egyén hármasában ballagtak a 
salétrom laktanya mellett. Szőllősi Péter 
előadása szerint kei társa egyszerre csak 
minden ok nélkül reátámadt, ököllel 
szájba verték és mikor már a földre esett 
ktakarták rabolni. Tegnap került Csatári 
Lajos súlyos testi sértéssel párosult rah- 
Jas büntette miatt az esküdtszék elé 

A tárgyalást dr. Szűcs Miklós tör- 
v én y széki elnök vezette, szavazóbirók 
voltak dr. Szeőke István és Kolhenhayer 
V1,„ közvádló dr. Bálint Zsigmond, 

védő dr. 1 jlaki Hugó, jegyző Tormássy

. , A hosszas kihalgatás és tárgyalás,
továbbá a védő felvilágosításai után ki- 
tLnt ho^y a vádnak az a része, mely a 
1, I® bűntettére vonatkozik, csak sértett 
Szőllősi Péter képzelődésen alapul, s 
semmivel nem bizonyítható.

fi

A vád képviselője erre visszavonta 
a rablás büntetésért emelt vádat, s igv 
Csatári lelett csakis a súlyos testi sértés 
büntette miatt fog Ítélkezni a bíróság.

A tárgyalást 6 órakor este rekesz- 
tették be, a védő és vádbeszédek és az 
Ítélet a mai napra maradtak.

MULATSÁGOK.
Dcc. ..> A kereskedő ifjak hangversenye. (Keres 

akad. dísztermében.)
Dec. 5. Alfuldi Károly tán vizsgája a Bika dísz­

termében.
Dec. 7. Az Egyetértés hangversenye és tánces­

télye a Bikában.
Dec. 13. Gazdász táncestély a Bika dísztermében. 
Jan. 31. A nőegylet tombola estélye. (Bika dísz­

termében.

A debreceni kereskedő ifjak Dalköre
által f. évi december hó 5-én a Kereske­
delmi Akadémia dísztermében tartandó 
hangversenyre ez utón hívja meg a kö­
zönséget a dalkör nevében Somossy 
László elnök. Az est műsora ez: i. 
Kossuth himnusz. Papp Zoltántól. Elő­
adja: a Dalkör- 2. Felolvasás. Tartja: 
Szőj ka Gyula a felső kér. iskola igazga­
tója. 3. A hard. Silchertől. Előadja: a 
Dalkör. 4. Monológ. Előadja: Hahn el 
Aranka a debreceni színház művésznője. 
5. Népdal egyveleg, Ziegler Bélától. Elő­
adja : a Dalkör. Alapitó és Pártoló tagok 
jegyeiket használhatják.

Regénycsarnok.
A PÁNDY-KIS ASSZONYOK.

j — Regény. —

lila : fítidnyánuzky Gyula.

I Folytatás 27

! Tüntető kacagással nyújtotta két 
i karját jobbra-balra várakozó két lovag- 
I jainak, aztán erőszakolt vidámsággal szi- 
I szegte!

•— Nekem mindegy ! Ha száz mil­
liója volna, „kkor se mennék hozzá 1

Pándyné nem hirt magún ennyire 
uralkodni, A torkán elakadt a lélekzet 
dühében. ()h, ez a sunyi, ez az utálatos 
Szalaesi ! Készakarva, tudatosan fosztotta 
meg leányát a tíz milliós szerencsétől. 
Pándy György is mérgelődött. Mit avat­
kozik ez a fráter mindig az ő családi 
ügyeibe"? Minek jár a kastélyba ? Hogyan 
merészel rájuk nézve hasznos titkokat el­
hallgatni 3

A mint a társaság kivonult, hogy a 
késő őszi estén, holdvilágnál csónakáz­
zék a tavon, a Pándy-házaspár csaknem 
megrohanta a béna jótevője felé közeledő 
Szalaesit. Durván kezdtek vele beszélni. 
Egymás szavába vágtak, hadonásztak, 
nem mint úri emberek, hanem mint a pi­
aci kofák szoktak. Szalaesi! váratlanul 
érte, meglepte, zavarba ejtette ez az ért­
hetetlen megrohánás

— Égy bizony, ne ártsa magát a 
mi ügyeinkbe, Tisztelt Jalovec ur 1 — 
dörmögte villogó szemekkel Pándy György

Szalaesi elsápadt.
•— Kérem, Szalaesi a törvényes ne­

vem.
— Törvényes "? Ilahaha ! — szólt 

Klára asszony gúnyosan nevetve. — Hát 
lehet önnek valamije törvényes V

(Folyt. köv.)
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A mezőhegyes! magyar királyi 

állami ménesből folyó év. december 
hó 17-én árverés utján eladásra 
kerül és pedig : 
körülbelül 45 drb 3' - éves)

5 ,. 2‘.j .. ) heréit
•2 V 'i „ )

és 11 drb kiselejtezett anya-
kancza.

Az árverés reggel 9 órakor 
veszi kezdetét.

Az árverési feltételek a hely­
színen fognak szokott módon a kö­
zönségnek tudomására hozatni.

Mezőhegyes, 1902. év novem­
ber hó.

Magyar király! állami 
ménesparancsnokság.

Két i-so emeleti s ud- ! 
vari szoba garzon lakásnak 
és egy bolthelyiség

azonnal kiadó.
Értekezhetni lapunk kiadóhiva-

ban.
11058

190:_r. ^ *::v-

it-»». »»A «-♦»<«!
i» S
* Legfinomabb aczél f

zsebkések és ollók. í
Legújabb illatszerek I
és mosdószappanok. 1
Fog, haj, köröm és I
... ruha kefék ... »
Dísztárgyak és I
Gyermek játékok, 1

SEBTAPASZ.

legj Hiányosabb árban 
kaphatók:

II
:ar an hetében.

*'daw««BRíL;*suv a»».- x. i&xur.* • -

$ Legjobb a 
^dr. Forti-féle
íj Még eddig semmiféle tarass nem érte 
d el ennek a jó hálását !

Forti László eredeti gyártmánya.
Rendkívüli gyógy- és fájdalomcsillapító hatása 
mindennemű sebeknél, égéseknél, daganatoknál stb. 
Azonnal csillapítja a fájdalmat, oszlatja a da­
ganatot és rögtön gyógyítja a sebet, a nélkül, 
hogy vágni kellene. A női emlőggaUaddsnál biz­
tos oredménynyol alkalmaztatik. Ara 2 kor., 
kisebb 1 kor. és a legki­
sebb 70 fill. Kapható a gyár­
ban, Forti László Budapest,
II. kér., Iskola-utcza 24. sz. 
és a főraktárban Budapes­
ten, Tőlök József gyógytárá- 
ban, Király-u. 12., valamint 
/indapesten minden és a vidé­
ken a nevezetesebb gyóo-v.

tárakban. _
Az eredeti tlr,

Forti-féle sebta- A1 
pasz külső cső- , 
magolásán, mely
F. L. betűvel van lepecsételve, az itt is látható 
védjegyet, sajátkezű aláírását a Budanesti ke­
reskedelmi és.iparkamara 6080; 1899.‘sz. vég­

zésével megerősitette.
A számtalan értéktelen és ártalmas ntánzato í 
arra indítottak, miszerint az utánzó ellen a 
törvényes lépéseket megtegyem. A ki egy 
olyan tapaszt beküld, a mely fonti aláírással 
és védjegygyei ellátva nincs, jutalomban ré­
szesül, mert a tapaszhamisitókat folytonosan, 

törvényileg üldözöm.
wmzrtwirmípvwrrpr'tvxj? r -v’»-?.. nn»i*v 1 ■í'iotw*v—n—uwi.

'o/v H,

B

ysJz&gLjr

Árverési ii
A debreczeui kir.tszék mint tkvi 

hatóság részéről közhírré tétetik, hogy 
kir. Kincstár végrehajtatnak tiogán 
Karoly és neje elleni végrehajtási 
ügyében a debreczeui kir. tszék a 
debreczeni kir. j bíróság területén 
levő a debreczeni 7216 sz. tjkvben 
A+ 526 1—2 1. hrsza. felvett ingat­
lanra 1466 koronában megállapított 
kikiáltási árban a végrehajtási árve­
rés elrendeltetvén, annak foganatosí­
tására határidőül 1902 évi deczember 
hó 23-ik napjának d. u. 3 óráját e kir 
törvényszék árverési termében kit fi­
zetett.

Kikiáltási ár a becsár, azonban 
az árverésre kitett ingatlan szükség 
esetén a kikiáltási áron alól is elfog 
adatni.

Az árverezni szándékozók tar­
toznak a kikiáltási ár 10%-át kész­
pénzben, vagy óvadékképes érték 
papírokban letenni, avagy az 1881 
LX. t. ez. 170 §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt a kiküldőinek átadni.

Az árverési feltételek a hivata- 
talos órák alatt a kir. tszék mint 
tkvi hatóságnál és Debreczen város 
rendőrségénél tekinthetők meg.

A kir. tszék mint tkvi hatóság 
. Debreczen 190.2 évi szeptember hó 
15-napjáu.

Hegedűs.
kir, tszéki bíró. j

fii 
77 r;
H m it

gépgyára
es

' í M
vasöntödéje

Ti. a s s A. is, 
Vám-utcza li. sz.

Ajánlja a t. 
gaz dakö zönségnek

r- T

a legújabb tapasztalatok 'szemmeltartásával czélszerüen s gon­
dosan gyártott gépeit, nevezetesen :

Szecskavágókat, kéz és járgánya*) sásra. Hipivi 
gólcat s tengeri movzsolókat. Olaj sajtókat s olajul igpór. 
kölöket. Olajmag zuzókat. Őrlő és daráló mai 1110 kát- 
Progress-tisztitó-gépeket, lisztosztájozó hengereket. Tel­
jes malom-berendezéseket. Továbbá mindennemű szivat­
tyúkat.

gőzgépeket és gőzkazánokat,
szeszgyár berendezéseket stb.

Gyártmányaink állandó készletét tartjuk gyárunkban.
Bizományi raktár pedig :

SESZTINA LAJOS urnái Bebreczenben.
Gyártmányaink árjegyzékét kívánatra bérmentve küldjük.

; /ú£*,”U'Wu tér i
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Kiadó lakások. [ [ --------  Eredeti töltésű Angol rumok---------- {
1). A Hunyady-utczában kiadó 

egy kényelmes úri lakás, áll : 2
utczai szoba, egy előszoba, 3 udvari 

I szoba, egy kézi kamara, egy üve­
ges folyosó, pincze konyha, ka­
mara, pincze és mosó konyhából. 
Kiadó 1903 évi május l-töl. Évi bér 
1200 korona.

2.J A Deák Ferencz-utczában 
I kiadó egy utczai szoba, konyha,
pincze ez év Deczember hól-töl.
Havi bér 20 korona.

Bővebb felvilágosítást ad a
I Kiadóhivatal.

Töríeszíéses kölcsönöket
és konvertálásokat a budapesti há­
zakra és földbirtokra minden elő­
zetes költség nélkül bármily össze­
gig előnyös feltételek mellett szerez
Löwy Antal

István-tér <3.
Legnagyobb összekötetés ! Leggyor­
sabb lebonyolítás ! Levélbeli meg­
keresések azonnal elintéztetnek vá­

laszbélyeg beküldése nélkül is.

Öt koronás tallér a

Van szerencsénk tudatni, hogy

az őszi ős téli idényre
az összes csemege áruink megérkeztek, u. ra.:

Déli gyümölcsök, páczolt kocsonyázott é* 
olajba rakott halak, hideg felvágott különlegességek, 
prágai sonka, bécsi virsli, bel és külföldi sajtok, 
uradalmi teavaj, orosz és karaván teák, tea 
sütemények stb-> melyeket kivá10 minőségű j^vé és
szer félékkel együtt a legolcsóbb napi árakon ajánlunk.

Tisztelettej

Geréby Fülöp Utódai.
I I___I Kitűnő asztali és pecsenyeborok, pezsgők. |

A legjobb arcz- SEMtWICZKESŐeS, : Egy tegely ára 
I kor. 40 fillerszépitőszer a

mely az arczot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi. < '-------- —
Minden ártalmas alkotrész nélkül1 iE" ™ £K'ir*

■ Wwwwwewwwwtai
Serail-szappan. I Kitűnő toiiiett szappanok a Serail-pnder. Kiváló finom arczpor 
Epe-szappan. / O kenőcs használatához o hái omjszinben, fehér,rózsa és créme 
Serail-créme. nappali használatra ^ dtbuz áj a 1 korona.

^ ^ ' Serail-szájviz. A legjobb szájvíz.
főraktár : 3Ds-. Iie-bh.sela.3a.e5s V. Emil,

i-aidae Odeaa gyógyszerész uraknál, valamint J'éaa. és Jóaa
urak drogueriájában.

Kapható továbbá a készítőnél: BOZSNYAI MÁTYÁS gyógys»rtárába„. 
Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban.

A békési „Prima“ liázikenzér sütöde ve- 
=etősége tudomására hozza a T. közönségnek 
űogy a mai naptól kezdve azaz

december 1-től
mindennap az eladásra kerülő kitűnő házikenve- 
-ek egeikében naponta egy

5 koronás tallér lesz
(pergament papírba göngyölve) bele­
sütve és felkéri azon tisztelt vevőt, a 
kinek a talléros kenyér birtokába jut 
hogy azt tényleg mégtalálts a Szabad­
ság szerkesztőségénél ellenőrzés végot- 
bejelentoni szíveskedjék.

Ezúttal tudatjuk, hogy az általunk nagy gond­
dal termelt kitűnő házikenyér a következő he- 
Nckcn kerül naponta eladásra.

Főnzlet Piac-u. 26. a. nagy tőzsde mellett.
Elárusító helyek: Kis czegléd-utcza, 
Gombácsy Sándornál, Csapó-utcza végén 

(Árpád-tér) Pósalakynénál, Hatvan és’ 
Bethlen u. sarok, Szinelár Sámuel, Ho- 
mokkert-uteza, ifj. Fülöp Ignácz, Késes- 
uteza .Ozv. Borossnénál, Pélerfia uteza 
Rosenthal Mórnál, Ajtó uteza özv. Bo- 
dánénál, Mester uteza végén Friedman- 
nál, Kandia uteza Mólt! R.-nél, Simonfi 
uteza 2. és 23. számú vassátrak.

Magunkat a tisztelt közönség b, figyelmébe 
ajánlva tisztelettel

a békési „Prima“ házikenyér sütöde 
vezetősége.

Miklós-utca 35.

-4V(yrnrnrn

Miért szenved ^ m!k,or önnek a biztos gyógyu-
kilátásn vnn 1 . \. gyuláéra a legrégibb sebeknél iskilátása van és majdnem mindig elkerülhetni a fájdalmas ope-

raeziot vagy amputálást, ha
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

cen ifoiia-kt‘iiöc»et
ecvhité<ébcn° nndi *t:Í£^aD rendkívül jó hatással van a fájdalmakÄS használ tátik /a gyér-
halnál' 'nvilt «nünküli ‘lT-veut'snp1' vorhenynél, mindenféle régi

n Ő 'Ve11'0110"' sebeknél, sóscsuz. dagadt lábaknál, 
testek kivil-isziás "ní’l ° szllr ' ott, vágott és ron sóit sebeknél az idegen- 
denféle dlta na ti ’ ““ ÓS íaszilállk- homok dara, tövis stb . min-
f örömmérfenél ’ v->-V<7’ lÜ képződmények, valamint, ráknál
lVet sebek m nÍT aMan(atná ’ hól-ví,ftnál- menéstől kisebbedet lábaknál

tégely csomagolással, , ostaköltségge!'és^szállitóVevéHei2 égyüu -/íónm! 50 mlér*S "
merő bizonyítvány erdetiben megtekinthető: Mindenkit óvok^h^itXvok víItéln‘“w“ ° 
gyazni, hogy minden té.yegon a ezég „örangyal-gyógyszertárÄ 

______ begetve legyen. b

TIIIEHI1I A. g> ög>HZfrchZ
íd&I B9.a, é& c€5 3Ä'fei;£©li©,-3g:€£icjGg@«

nál ért1kíseyfSJhnSLHHÍ'nmlha,lan T’ “lra8l'ln rcmlik el ^lenben minél régibb lesz, an- 
év bármely szakában kühlhl ö m/íh 8 lef t'"m l,Ctllg a hi<lrP rém árt nekik, így tehát az 
érkéztéitr. termszotr«,,, nnn, .vnLn,i \ segítenek, legalább az orvos meg-

le

ez íme zni.

Rohitsfh
(Adolf) gyógyszerész Limited Őrangyal-gyógyszertára Pregrada 

Sauerbrunn mellett.
Debrecen, nyomatott László Józsetk önyvnyomdájában.

K
ül- 

és belföldi Likőrök.


